                    Los árboles del Jardín de Edén

En la monografía anterior (Ubicación del Jardín de Edén en Egipto) están sentadas las bases para comprender el tema al que voy a abordar: las similitudes que existen entre el árbol de la vida en la cábala y la pirámide de Keops, siendo esta última, el árbol del conocimiento del bien y del mal, ubicado en el Jardín de Edén.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Arbol de la vida                                               
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Pirámide de Keops
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Si observamos el gráfico de la Gran Pirámide  - imaginándonos a esa vista desde arriba- y lo comparamos con el cuadrante central del Arbol de la Vida de la cabala, encontraremos similitudes que nos hace llegar a la conclusión que este árbol de la vida representado gráficamente no es mas que una representación de la Gran Pirámide. 

Esto puede comprenderse mejor, si replegamos imaginariamente los vértices del grafico  del arbol de la vida hacia el punto central del mismo, y de allí, obtendremos un cuadrado perfecto (con sus líneas transversales) que puede ser comparado con la imagen de la gran pirámide vista desde arriba.

Ahora bien, proyectando tridimensionalmente los vértices del grafico del árbol de la vida hacia un punto del espacio situado en línea perpendicular desde el centro de este, obtendremos la imagen de la Gran Pirámide.

Si observamos el grafico, visto desde el interior y desde arriba de la G.Pirámide, vemos que la camara del rey se encuentra desplazada del eje central de la misma.

En el grafico del árbol de la vida cabalístico, encontramos al sol también desplazado del eje central de este.

1)La cámara del  rey entonces coincidiría con la ubicación del sol en el árbol de la vida.

2)Derivado también de este grafico tridimensional, encontramos que la tierra se ubica  en el vértice de esta pirámide coincidiendo con la piedra angular faltante en la G. Pirámide de Keops.

