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INTRODUCCIÓN

Título del trabajo: “Humor y distensión en los noticieros de hoy”
Tema elegido: Cambio de formato positivo de los noticieros y programas informativos a lo largo de los años, a raíz del estrés que se vive hoy en día y cambio propio de los medios. 
Integrantes: Cañete, Milton; Cuevas, Lucía Antonella; Guzmán, María Eugenia; Vizioli, Melisa

Introducción al tema:

Objetivo: 
Los programas cambian a lo largo de los años. En este caso nos referimos al cambio positivo que han tendido los noticieros de la televisión argentina. Notamos una orientación humorística, que antes no se utilizaba. 

 Esto se debe a la transformación propia de los formatos para ser más innovador y captar más público, y por cambio propio del medio que vivimos hoy en día.
 En cuanto a la transformación propia de los formatos nos referimos a que cada vez más los directores, productores, tratan de innovar en formatos, sean nuevos o  modificaciones de otros, siempre con el fin de mantener la audiencia permanente para que no vaya a la competencia y captando la atención de nuevos públicos.

Estamos a favor de este nuevo formato debido a que cambió su estilo formal, que tenia en cuanto al tratamiento que utilizaban para informar. Observamos que no ha perdido su base informativa, que es lo fundamental dentro de estos formatos, sino que a la vez han agregado una cuota de humor y distención que hace que sea mayor su llegada a público. 

Y en cuanto a la transformación propia de los medios es el resultado de los cambios tecnológicos que el mundo globalizado hace impactar en todos los medios inclusive en los de comunicación.
Para citar un ejemplo puede ser “Diario de Medianoche” con Germán Paoloski y Érica Fontana, en el caso de los noticieros por la noche pero también sucede en el noticiero “Arriba Argentinos” con Débora  Pérez Volpin y Marcelo Bonelli por la mañana.

Nos basamos principalmente en el cambio positivo que han tenido estos programas, en cuanto a la utilización de recursos para que los espectadores se sientan atraídos a la hora de ver el noticiero y no pase desapercibido como un programa más. Estos recursos son de gran ayuda en todos los noticieros, que después explicaremos en nuestra investigación. 
Justificación: 
Esta investigación podrá ser útil para estudiantes de periodismo o comunicadores sociales, ya que verán los cambios que se produjeron en los noticieros a través de los años y el porqué.

Vamos a centrarnos en analizar los informativos de la primera época de la televisión argentina comparándolos con los actuales.

Como dijimos anteriormente el cambio en la sociedad hizo que los programas televisivos, en especial los noticieros, modifiquen la forma que tenían anteriormente de informar. 

Creemos que el género informativo-periodístico, ha evolucionado positivamente agregando nuevas secciones, especialistas, distinto tratamiento a las noticias, etc. Pero no perdido su base la de informar. 
 Uno de los interrogantes que nos hemos planteado era si esta nueva manera de informar le quitaba credibilidad a las noticias. Creemos que no afecta a la noticia, partiendo que desde los conductores hasta la producción saben cómo generar los distintos climas, para que la gente pueda distinguir entre lo que es entrenamiento y noticia dentro de un mismo programa. Es así que la noticia no pierde su credibilidad, si no por lo contrario. Al tener mayor llegada al público, cuando suceden hechos relevantes en los cuales se necesita la solidaridad de la gente, el noticiero es una herramienta útil en estos casos.

NOTICIERO

El formato de los programas informativos está basado en la emisión de noticias una tras otra, continuada por información del tránsito, tiempo meteorológico, etc. Dependiendo las secciones que ofrezca el noticioso.
En general estos informativos suelen transmitirse todos los días. A veces en varias emisiones: ya sea a la mañana, mediodía, tarde y noche.
Una de las diferencias que tienen los noticieros entre uno y otro, es la franja horaria en la que se emiten. 

Es decir, el noticiero de la primera mañana, que por lo general comienza a las 6:00 y finaliza a las 9:00 o 10:00 hs, se centra en informar los titulares de los principales diarios, dar el pronóstico extendido, y el informe del tránsito, tanto para el que cuenta con medio de transporte propio, y también para los usuarios del transporte público. Ejemplo el noticiero “Arriba argentinos”, muestra videos de los mejores goles de la fecha anterior, pero esta sección no tiene una extensa duración.
Luego el noticiero del mediodía, levanta esta información utilizada, pero la extiende un poco más, es decir si uno de los titulares de los diarios más relevantes del país tiene una noticia muy importante a tratar, la producción del noticiero será la encargada de ir a la fuente concreta, de buscar al personaje de esta noticia, conseguir una entrevista, hacer un móvil, una llamada telefónica en vivo, todo lo que sume a esta noticia. Sin dejar de lado que además se informa las noticias urgentes, de ultimo momento.
Ejemplo, si en el día de la fecha se resuelve un juicio, importante, ir a  tribunales o al lugar donde se va a realizar dicho juicio, y conseguir, la palabra del acusado, del abogado, familiares de las victimas si es que las hay. Estas actividades judiciales se realizan por la mañana,  y el mediodía, es así que esto que logre conseguir la producción será utilizado para el noticiero del mediodía (que tiene la ventaja de poder tener un móvil en vivo y en directo con respecto a alguna noticia que tenga que ver con un juicio) y el de la edición central de la noche lo que hará con este material será repetirlo. 
El noticiero de la franja horaria del mediodía además de contar con la ventaja de muchos más recursos a la hora de ampliar las noticias, también cuenta con distintas secciones, como por ejemplo la de interés social, que mayormente está dedicada a la tercera, edad, los jubilados pueden obtener la información que a ellos les interese, sobre su jubilación, Anses etc. con un especialista.
También podemos encontrar secciones como salud, espectáculos, deportes, y demás que esta se repetirá también en el noticiero de la noche, agregándole alguna que otra sección como puede ser ahora tecnología. Y no olvidemos que el noticiero de este horario se adentrara un poco más en las noticias relevantes del día. 
También el noticiero de esta franja horaria, podrá poner dentro de este mismo algún informe periodístico o documental ya que este es el horario en que las familias se ven reunidas en la mesa cenando y mirando las noticias. Ejemplo “Telenoche” ha utilizado estos recursos, como por ejemplo dentro de este mismo se encuentra la sección tele noche investiga, la cual trata algún tema en particular, como así también la sección musical que está a cargo del especialista Bebe Contempomi, el cual nos informa de las ultimas noticias en el ámbito de la música o está a cargo de algún que otro documental, como por ejemplo el del músico Bob Marley a 30 años de su muerte, o así también el de los Beatles estos informes tenían una semana de duración, todos los días pasaban una parte de este en la sección música.
Habrá alguna que otra noticia con un toque pintoresco para darle una vuelta de tuerca al programa, pero sin salirse del eje que es informar y ser claros, diferenciando los momentos de distensión. 

En cambio en el noticiero de la media noche podemos observar que su contenido, es más compacto a la hora de mostrar las noticias, porque este es un resumen de todo lo ocurrido en el día. Por ello su duración no es muy extensa. En estos podemos observar que no cuentan con móviles en vivo, puede que haya alguno pero no es muy frecuente. Es así que este noticiero  atrae al público por otro lado, ya sea desde el humor, desde la manera y el vocabulario de tratar las noticias. Ejemplo “Diario de medianoche” no solo nos  informa de lo ocurrido en el día, sino que también agrega una cuota de humor, para que el televidente pueda informarse y entretenerse al mismo tiempo.
OPINIÓN GRUPAL

Es muy notorio el cambio de formatos televisivos. Hace unos años atrás los informativos, en general los de la mañana, mantenían una línea más seria, y como lo dice la palabra “informativo” donde solo se encargaban de informar. Por ejemplo noticias nacionales e internacionales.

Con respecto a años anteriores se puede observar que en los programas informativos invitan a especialistas que se encargan de cada sección ya sea espectáculos, deportes, salud, moda y hasta en algunos caso cocina. Estas secciones se encuentran más que nada en los magazines informativos de la mañana, en los que los conductores suelen ser actualmente distintos a los de antes, más desestructurados, con más llegada al público saben llevar con otro dinamismo este tipo de programas. Por supuesto que siempre con la mirada y la dirección de los productores y directores, que van llevando este tipo de programas.

Lo que consiguió a lo largo de estos pocos años que lleva al aire este tipo de formatos, con  este estilo tan diferente al de sus comienzos, fue   atraer más a un público general, los magazines de la mañana, pueden ser vistos por personas de un target bastante amplio, es decir, hay distintas secciones, que son de interés para distintos tipos de personas, como nombré antes, deporte, cocina, espectáculos, etc. 

En algunos casos por así decirlo, los niños salen beneficiados, porque incluyen algún tipo de invitado especial allegado al target en vivo. Como sabemos  casi siempre estos invitados, pueden estar promocionando su obra, su película, su  trabajo discográfico si es un cantante para niños, pero esto le sirve tanto al artista invitado como también al programa, además de llenar espacio, sirve para mostrar que abarca un público general.

Retomando lo que citamos al principio, en lo personal en el grupo coincidimos que estos nuevos formatos, que podemos ver hoy en día, nos sirve para saber cómo poder hacer un programa diferente, por así decirlo, porque como sabemos ya todo está inventado. Pero sirve para sacar algunas ideas, o saber qué rumbo elegir a la hora de producir un programa de este tipo. 

No el simple hecho de poner dos personas que lean las noticias del día, y dos más que cuenten chistes, si no saber qué tipo de estilo queremos darle a nuestro programa el día de mañana como productores, saber de qué manera elegir los conductores tener en cuenta la edad, el perfil que tienen, para saber si van con el tipo de programa que vamos a hacer.

 Además elegir a los columnistas, qué tipo de columnas queremos tener, que es lo que a la gente le interesa realmente, también saber las noticias del día el tiempo, y el transito, es conveniente investigar esto, para no desperdiciar tiempo en nuestro programa ir al grano ser claros, pero siempre dando lo mejor. Desde tener una buena sección original, hasta saber cómo tratar una noticia de interés general o informativo, tener muy en claro qué tipo de humor queremos tener, que no sea muy agresivo pero tampoco tan sutil porque  no  lograríamos nuestro objetivo de informar pero a la vez entretener.

Formar el dinamismo que queremos en el programa, tanto entre los conductores, como los columnistas, elegir el tipo de notas, invitados. Todo esto va hacer el programa, en su medida, su tiempo y espacio justo, tendría que dar como resultado un buen programa informativo entretenido para el espectador.

Estos programas llevan tiempo de elaboración ya sea de edición de notas, pensar e investigar los temas a tratar, técnicamente: la realización de los móviles en exteriores (traslado de cámaras, micrófonos, periodistas, conexión con el estudio). También el hecho de conseguir publicidades, analizar la información que deseamos brindarle al público.

Al buscar información debemos tener en cuenta el canal por el cual nosotros transmitimos el programa. Por ejemplo C5N va a tratar con otro enfoque un tema político, que otro canal. Allí es donde interviene la jerarquización: poner en orden de destacado y menos relevante, allí es donde interviene y se ve la ideología del productor, que opta que poner o no y en que rango.

 Por ello hay muchos productores que se desenvuelven en distintas áreas.

Desde el simple hecho de buscar información en Internet, o armar una rutina, o participar de algún tipo de trabajo de información o investigación, o un  documental, o dirigir a todas las personas en el estudio de TV, o editar alguna nota, o ir a los móviles, buscar locación, contactar a los entrevistados, en cualquiera de estas actividades nosotros como productores podemos intervenir.

Es por eso que creemos que no es malo el cambio de formatos que hubo a través de estos años. Pensamos que nos abre muchas puertas tanto en lo laboral como en lo creativo, ya que podemos experimentar y mezclar distintas herramientas y estilos.

Nos sirve para saber si deseamos realizar un programa realmente informativo como lo eran tiempo atrás. Sabemos que cuestiones no tenemos que hacer o poner, es así que uno como productor tiene en claro los dos distintos tipos de formato, el informativo clásico o el actual.

Es por esto que el productor tiene que estar siempre informado, ir renovándose día a día, debido a que la TV, la gente, los medios de comunicación, los intereses del público cambian. 

Como dijimos al comienzo estos programas se han ido modificando ya que el telespectador ve la televisión para distraerse. Por ello el formato se ha ido cambiando, para que el público se entretenga y se informe, todo en un mismo programa.

Por ello, como cita en el libro “La televisión subliminal” en el capitulo número siete en la sabia utilización de las malas noticias: “Solo en el conflicto puede el inconsciente reconocerse a sí mismo.” Es por ello que el noticiero se basa en mostrar noticias tales como asesinatos, muertes, violaciones y solo brindar una pequeña porción a las buenas noticias.

Por estos hechos podemos ver que hoy en día  un productor debe saber adaptarse a estos cambios de formatos que a medida que pasen los años van a ser más notorios. 

ENTREVISTADOS POSIBLES

Primer entrevistado:

Dr. Marcos Capriati, 
Psicólogo y docente de la Asociación Psicoanalítica Argentina que está en Rodríguez  Peña 1674. Las preguntas que le realizaríamos estarían enfocadas al público, es decir por que cambió la televisión actual en cuanto a los formatos. 

También nos cuenta la relación público- televisión, que se explaya en cuanto a los problemas cotidianos que se plantean hoy en día la gente si puede ser que utilice la televisión para evadirse de la realidad, para distraerse, por que en especial los noticieros cambian.

Segundo entrevistado:

Néstor Genta

Periodista de investigación, psicólogo social y docente del instituto ISEC.
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Tercer Entrevistado:
Andrés Raggi 

TV & Media executive

Productor/realizador audiovisual

Especializado en producción de grandes eventos internacionales, news y documentales con contenidos  para el consumo de los mercados  latinoamericanos y mundiales

Nace en Avellaneda, Provincia de Buenos Aires, donde completa sus estudios  como bachiller con orientación artística y se destaca como Ilustrador y caricaturista llegando a publicar sus trabajos en diversas ediciones gráficas. A los 19 años, siguiendo una tradición familiar, ingresa al mundo de los medios audiovisuales como productor y participa de diferentes series de ficción, programas de entretenimiento, periodísticos, eventos deportivos y musicales en Canal 9 de Buenos Aires hasta el año 1987. 

En 1988 como profesional  freelance comienza a producir y coordinar las corresponsalías de noticias con sede permanentes en Buenos Aires para su cobertura  latinoamericana de las cadenas NBC News (USA); Televisa (México), TV Globo (Brasil) y Rai (Italia) entre otras circunstanciales donde  produce noticias y realiza documentales para los medios extranjeros desde Sudamérica.

Desde 1995 ha estado a cargo como Productor general de las coberturas especiales de eventos deportivos y artísticos para diversos medios locales e internacionales. Entre los que se destacan la cobertura y transmisión del  Mundial de Fútbol Francia 1998 para Telefé y las temporadas de Fórmula 1, La transmisión y cobertura de los Juegos Olímpicos de Atlanta y Eliminatorias sudamericanas de Fútbol .Transmisiones de los más importantes eventos boxísticos de la época desde Las Vegas y Atlantic City,  Realiza también una importante serie de eventos artísticos y documentales para Sky TV y la versión chilena del  reality musical Operación Triunfo 2003 para Endemol.

En 2006 ingresa a la televisión de pago en Claxson y Turner Internacional  para convertirse en el líder del departamento de Injaus Producción Original  que provee de contenidos y producciones originales a los canales de Turner Latinoamérica.

Como manager del departamento se encarga de la planificación, diseños de producción, standards técnicos y artísticos, presupuestos y negociación de contratos con los talentos, proveedores, compañías productoras locales e internacionales para generar contenidos propios para Turner con derechos ilimitados de explotación y comercialización. Forma y conduce equipos de producción multinacionales especializados en diferentes áreas del entretenimiento, canales musicales, eventos deportivos y artísticos y la producción periodística de series documentales en Alta Definición. Controla y supervisa los contenidos y la realización de las múltiples producciones de la Compañía para sus canales de distribución panregional: Infinito, Space, TNT, Much Music, hTV, Isat, TCM, FTV, TruTV, Cartoon y  Boomerang.

Curriculum Vitae Andrés Raggi

Como gerente de contenidos y producción original Pay TV

En  Injaus Producción Original Claxson 2006 y Turner Internacional 2007, 2008, 2009 y 2010.

Para sus canales TNT, TCM, Space, ISat, truTV,  Infinito,  Much Music,  hTV,  FTV,  Cartoon, Boomerang.

Como Gerente de operaciones Broadcast 

Durante 2005 se desempeña en los estudios de televisión BAb (Buenos Aires broadcast) como gerente de operaciones  de los estudios de televisión desde donde se graban o emiten en vivo los programas que conforman la grilla de programación de los canales Metro y Magazine de Artear, y producciones de  clientes circunstanciales tales como Rai (Italia) y Promofilm.

Como Productor y realizador general free lance de eventos especiales

Show reel Andrés Raggi Productor/realizador audiovisual

Desde 1994 hasta 2004 como freelance realiza una gran cantidad de producciones broadcast de eventos deportivos y artísticos para las principales emisoras de aire de argentina entre los cuales se destacan por su magnitud las siguientes: 

Para Telefé, la cobertura total y las transmisiones de La Copa Mundial de Fútbol Francia 1998 desde Paris a cargo del diseño de logística y operaciones de un total de 200 personas entre periodistas, talentos y técnicos. 

Transmisiones en vivo del calendario completo de Fórmula 1 1997 y 1998.

Para América, conduce el equipo de producción de eventos especiales para la cobertura y producción de la programación especial de los Juegos Olímpicos de Atlanta 1996 (USA) comandando un total de 150 profesionales, periodísticos, deportivos y técnicos.

También está a cargo de las transmisiones en América Latina de las instancias Eliminatorias para la Copa del Mundo de Fútbol Francia 1998 y Trasmisiones de eventos de boxeo por títulos mundiales desde el exterior y en Argentina.

Para Sky TV realiza las transmisiones del ciclo de conciertos grandes artistas populares Argentina en Vivo que recorre todo el país comenzando con la actuación de Divididos en Ushuaia y culmina en Santa Catalina, Jujuy, con Mercedes Sosa.

También para el ciclo Sky events realiza documentales sobre eventos artísticos que se presentan en Buenos Aires como La Fura del Baus, Ute Lemper, Chicago, Disney on Ice.

Para el mismo ciclo Sky Events produce la transmisión para Latinoamérica del recital de Eric Clapton en River Plate en el año 2001.

En el año 2003 se incorpora a Endemol  para afrontar la Producción General  del reality musical Operación Triunfo Chile que emite el Canal Mega

Como productor, realizador  y coordinador  periodístico de corresponsalías de noticias

Desde 1988 hasta 1993 acreditado como corresponsal extranjero ante el Ministerio de relaciones exteriores y culto se pone a cargo del equipo de División Producciones, compañía que concentra las operaciones de corresponsalías de noticias del exterior con sede en Buenos Aires con un radio de acción en toda Latinoamérica. Dentro de esta cartera de clientes permanentes se encuentra NBC News (USA), Televisa (México), TV Globo (Brasil), Rai (Italia) y cadenas como ZDF (Alemania), NHK (Japón) entre otras. 

Encargándose de las tareas de booking y transmisiones satelitales de los despachos diarios y semanales.

Como productor y coordinador  lleva adelante las investigaciones periodísticas y la realización de grabaciones mayormente a las zonas de conflicto político del continente americano, Chile, Perú, Colombia, Nicaragua, El Salvador,  Paraguay y Brasil

Como Productor Ejecutivo de programas y eventos especiales

Para Canal 9

.-MONUMENTAL MORIA 1984 y 1985

.-BATIDO 1995

.-LA SALUD DE NUESTROS HIJOS 1983 y 1984

.-SHOWS MUSICALES DE INTÉRPRETES NACIONALES E INTERNACIONALES 1983/86

.-YES EN ARGENTINA 1985

Para América

.-LA HOGUERA 2000 y 2001

.-PIN BALL 1995

.-UNO X SEMANA 2001

Como Productor de programas y eventos especiales

Para Canal 11

.-VIDEOSHOW  1987

.-DE AQUÍ PARA ALLÁ 1987

Para Canal 9

.-SÁBADOS DE LA BONDAD 1982

.-FINALISIMA DEL HUMOR 1982

.-EVENTOS ESPECIALES, QUEEN EN ARGENTINA 1981 
Como asistente de producción de programas y eventos especiales

Para Canal 9

.-DOMINGOS PARA LA JUVENTUD 1980/81/82

.-VIDEOSHOW 1981/82

.-A SOLAS 1981/82

.- EVENTOS ESPECIALES
Cuarta entrevistada:
Yamila Sol Scala
 
Licenciada en Economía - año de egreso: 2009
Técnico superior en Periodismo - año de egreso: 2006
Trabajos actuales: Colaboración en revistas y diarios - Producción sección microrrelatos suplemento Cultura diario Perfil - Producción y conducción Café Financiero (canal METRO - sábados y domingos 19.30) - Producción TN (noticieros)
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Quinto entrevistado:
Carlos Álvarez 

Trabaja en crónica TV, profesor de locución en el instituto ISEC.
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“La televisión subliminal”, Joan Ferres. Analiza cuestiones de la televisión en base a conceptos psicológicos.

Joan Ferrés

En Televisión y educación (Paidós, 1994), analiza las características del medio; expone las claves para educar en el consumo de la televisión, y da pautas y propuestas metodológicas concretas para el análisis crítico de la publicidad, las series y los filmes, y los programas informativos. Uno de los apartados más interesantes de este libro es: "La televisión como comunicación inadvertida", en el que el autor aborda el tema de los mensajes audiovisuales subliminales y los mecanismos del inconsciente.

En Televisión subliminal (Paidós, 1996), Ferrés amplía este tema. Analiza los procesos inadvertidos de socialización (motivaciones, emociones, mecanismos de transferencia, etc.), explica las dos vías de la comunicación persuasiva: la racional y la emotiva; y analiza los mecanismos de seducción que utiliza la televisión: la seducción del relato, de las estrellas y mitos, del espectáculo y de la publicidad.

En Educar en una sociedad del espectáculo (Paidós, 2000), se refiere a las características de la cultura popular emergente: la potenciación de lo sensorial, de lo narrativo, de lo dinámico, de lo emotivo, etc.; analiza la crisis de la escuela en este contexto y aboga por una superación del conflicto educativo basada en un cambio de metodológico que tenga en cuenta lo racional y lo emotivo, las múltiples inteligencias y las variadas capacidades humanas. En la última parte de su libro explica cómo pueden los docentes abordar este cambio, partiendo de la potenciación de la palabra y con la ayuda de la imagen y la tecnología.

Fuentes utilizadas para la elaboración del trabajo:

http://resisteunarchivo.blogspot.com/2009/07/noticias-de-ayer-los-primeros.html
http://teleretrotv.blogspot.com/2010_08_01_archive.html
http://www.oni.escuelas.edu.ar/olimpi99/vision20/televis.htm
http://es.wikipedia.org/wiki/Argentina
http://historiapolitica.com/datos/biblioteca/kriger.pdf
http://esbuenocomunicarnos.blogspot.com/2010/10/primer-noticiero-argentino.html
http://www.america2.multimediosamerica.com.ar/home.aspx
http://www.cronica.com.ar/seccion/television.html
http://www.tvpublica.com.ar/tvpublica/
http://www.rae.es/rae.html
http://c5n.infobae.com/
MARCO TEÓRICO
Definiciones:

Distracción es un término usado para describir una desviación de la atención por parte de un sujeto cuando éste debe atender a algo específico.[ ] []Esto es justamente lo que sucede en los noticieros; se utiliza el humor, la distracción del público para no apabullarlo con malas noticias, y que tras su cansancio y estrés no mire el noticiero  sólo en la parte de los títulos, sino en su conjunto, entonces además de satisfacer la necesidad de la audiencia de estar informada, la distrae de la cotidianeidad para que siga eligiendo el producto. El entretenimiento es importante porque ayuda a mantener un equilibrio en la vida entre los deberes y ocupaciones, y una salud física y mental.

Mientras que el ocio es más bien una forma de descanso, la diversión implica participación activa pero de una manera refrescante y divertida. 

En sentido general, la información es un conjunto organizado de datos procesados, que constituyen un mensaje que cambia el estado de conocimiento del sujeto o sistema que recibe dicho mensaje, pero hoy por hoy si no se lo dice intercalándola con datos divertidos, chistes fuera de cámara o momentos de relax, el sujeto se negará al consumo del producto, el noticiero, y cambiará de canal o apagará el televisor.

Los datos sensoriales una vez percibidos y procesados constituyen una información que cambia el estado de conocimiento, eso permite a los individuos o sistemas que poseen dicho estado nuevo de conocimiento tomar decisiones pertinentes acordes a dicho conocimiento, y si es trasmitido de una manera informal más podrá prestarle atención a pesar de su cansancio, agotamiento y costumbrismo cotidiano.

Pero para saber los principales temas que tratamos, por que no pasamos a definición para saber básicamente de que hablamos:

Diversión: (Del lat. diversĭo, -ōnis).
1. f. Acción y efecto de divertir.
2. f. Recreo, pasatiempo, solaz.
3. f. Mil. Acción de distraer o desviar la atención y fuerzas del enemigo.
Entretenimiento:
1. m. Acción y efecto de entretener o entretenerse.
2. m. Cosa que sirve para entretener o divertir.
3. m. Mantenimiento o conservación de alguien o algo.
4. m. ant. Ayuda de costa, pensión o gratificación pecuniaria que se daba a alguien para su manutención.

Informar: (Del lat. informāre).
1. tr. Enterar, dar noticia de algo. U. t. c. prnl.
2. tr. Dicho de una persona o de un organismo: Completar un documento con un informe de su competencia.
3. tr. Fil. Dar forma sustancial a algo.
4. tr. ant. Formar, perfeccionar a alguien por medio de la instrucción y buena crianza.
5. intr. Dicho de un cuerpo consultivo, de un funcionario o de cualquier persona perita: Dictaminar en asunto de su respectiva competencia.
6. intr. Der. Dicho de un fiscal o de un abogado: Hablar en el estrado. 
Distracción: (Del lat. distractĭo, -ōnis, separación).
1. f. Acción y efecto de distraer.
2. f. Cosa que atrae la atención apartándola de aquello a que está aplicada, y en especial un espectáculo o un juego que sirve para el descanso.
3. f. Desenfado o disipación en la vida y costumbres.
4. f. ant. Distancia, separación.
Como citamos al principio en el libro “la televisión subliminal” de Joan Ferres en el capitulo número 7 la imagen como espejo de la realidad: “la imagen tiene, con respecto a la palabra, una mayor posibilidad de engaño: juega con la ventaja, no ya de parecerse más a la realidad, sino de aparentar ser la realidad. 
Los profesionales de la información, y sobre todo los políticos, tienden a aprovecharse de esta convicción popular de que la imagen no miente.” Como indica el autor muchos se aprovechan de esta realidad y ofrecen al espectador una información errónea y éste no la cuestiona.
 Por ejemplo muchas veces la gente dice: “si para mi es verdad porque lo vi en la televisión”. Pero esto no es así debido a que en los noticieros muchas veces están elaborados mas para entretener que para informar, sin contar que todo es subjetivo y varia según con que ojo se mira. Por ello la utilización de secciones y de noticias malas. Para captar la atención del telespectador. 
Por ello la utilización de secciones tales como música, espectáculos, tecnología, sociedad, deportes, etc. que mantienen el interés del espectador. 
Estas secciones se convirtieron el algo cotidiano, para que abarque un público más extenso y que cada uno de estos pueda sentir identificado.
En cuanto a la utilización de malas noticias, el autor se refiere a que el público inconscientemente las desea ver, no solo por el morbo sino por que moviliza una parte del inconsciente. Sin querer nos vemos identificados con alguna parte de la noticia ya sea de asesinatos, robos o muertes. También estas cuestiones pueden ser temores que tenemos, y las vemos reflejadas en las noticias y esto hace que las veamos. Además la forma en la cual las tratan por ejemplo: la utilización de colores llamativos en los videographs, como el canal Crónica Tv; también videos o testimonios que nos produzcan emociones. 
El autor hace referencia a los políticos, en este trabajo de investigación nos enfocamos más en los medios informativos. Su gran cambio en cuanto al vocabulario utilizado, la interacción entre los conductores, grandes cantidades de secciones.
También el autor en el mismo capítulo en el poder de seducción de la información expresa: “Si la persona toma sus decisiones en función del conocimiento que tiene de la realidad y de sus expectativas ante ella, cualquier información que se le proporcione sobre la realidad tendrá una influencia decisiva en sus decisiones. Por esto la información es poder. En cuanto influye –incluso cuando no se pretende explícitamente – en las creencias, en los deseos consecuentemente, en las decisiones y el comportamiento.
Como la información es poder, pueden a través de ella transmitirla según sus creencias y según le convenga por ejemplo a los productores. Como se dijo anteriormente los televidentes consumen los noticieros y no se ponen a pensar si es o no mentira, no cuestionan, solo ven para “estar informados”. Generalmente se dice que una persona está informada cuando ve muchos noticieros, pero esto no es así. Uno puede a través de la radio o buscar en Internet. Buscar varias fuentes y comparar. Ver cuál es su ideología, comparar ambas y allí sacar una conclusión.
 Como dijimos anteriormente el noticiero ha modificado la forma de transmitir información. Su forma de hablar ha cambiado por ejemplo cuando uno se levanta para ir a su trabajo prende la televisión  para ver las noticias. Se puede encontrar con  Débora Pérez Volpin que dice con dulces palabras: “A despertarse, ya es hora que abran sus ojitos”. Así da gusto informarse. 
 También a la noche con Paoloski que hace que nos vayamos a dormir  con una sonrisa. 
 Por ello los noticieros han cambiado, porque el público se ha modificado. “En el espectáculo televisivo las emociones no solo sirven para entretener. No hay emociones neutras. Toda emoción es portadora de significación”
NOTICIEROS ACTUALES

Noticieros actuales
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América Noticias  

Transmitido por Canal 9. Tiene dos ediciones diarias. Conducido por Mónica Gutiérrez y Guillermo Andino. 
Transmisión en vivo, noticias de último momento, denuncias y encuestas. 

Punto Doc  - Programa de investigación sobre temas de actualidad conducido por Daniel Tognetti y Rolando Graña. 

Agenda Secreta  - Programa basado en investigaciones periodísticas, históricas y coyunturales con la conducción de Román Lejtman. 

Es emitido por Canal 9. Tiene cuatro ediciones diarias: Al amanecer conducido por Daniel Navarro a las 8:20 hs.; Primera edición conducido por Esteban Mirol a las 12:00 hs.; Segunda edición por Claudio Rigoli a las 19:00 hs. y tercera edición conducido por Fernando Alonso a la medianoche.
Tiene corresponsales en el exterior del país.

Detrás de las Noticias  - Investigación periodística, actualidad, entrevistas e informes; conducido por Jorge Lanata. 

La Información  - Noticiero conducido por Luis Majul, con la participación de Ernesto Tenembaun y Marcelo Zlotowiazda. 

Telefé Noticias 
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Transmitido por Telefé.  Cuenta con cuatro emisiones diarias: Baires Directo Erica Fontana y Gustavo López a las 7:00 hs.; Telefé noticias a las 13:00; ); Milva Castelini y Adrián Puente; Telefé Noticias a las 20 Rodolfo Barili y Cristina Pérez Germán y por ultimo, Diario de Medianoche con Germán Paoloski.

Su director de contenidos es Francisco Mármol, su director periodístico Osvaldo Petrozzino y su productor periodístico Rodolfo Barili.
Tiene varias secciones:

Política Eduardo Anguita - Graciela Coatz Römer- Reynaldo Sietecase Conciencia Pública Jorge Tartaglione. Economía Norberto Sosa Espectáculos Pilar Smith - Jowi Campobassi - Agustina Casanova Tecnología Federico Ini. Cine Axel Kuschevatzky. Sociedad Bernardo Kliksberg. Deportes Fernando Carlos - Germán Paoloski - Ramiro Pantorotto. Policiales y Crónicas de un Crimen Javier Díaz – Eduardo Blanco. Informes especiales Guillermo Panizza - Diego Pietrafesa 

Adultos mayores Laura Kalerguiz.Salud Dr. Daniel López Rosetti. Política internacional Andrés Repetto. Psicología Liliana Hendel Mascotas Dr. Juan E. Romero Mundos Paralelos Tamara Hendel. Realidades Gisela Busaniche
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Diario De Medianoche

Esta edición de media noche no estuvo siempre al aire, su comienzo fue a partir del 2003 en el cual se llamaba Diario de Guerra, este programa tenía una corta duración, solo unos 10 a 15 minutos en el cual informaban las nuevas noticias sobre la guerra en Iraq, estaba conducido por los mismos conductores de la edición central, Rodolfo Barili y Cristina Pérez. Luego al acercarse las elecciones nacionales generales pasó a llamarse Diario de Elecciones, en el cual se focalizaba sobre este tema.

Es así que en el 2004 empieza a tratar otro tipo de noticias, tanto nacionales como internacionales, nuevamente cambia su nombre para llamarse como se llama actualmente “Diario de Media Noche” y  comienza a consolidarse en la franja horaria de la media noche en Telefé.

Hoy en día el informativo Diario de Media Noche, es conducido por Germán Paoloski, el cual se incorporo al ciclo en el año 2009 comenzó su conducción con Érica Fontana, pero actualmente es conducido solo por Germán Paoloski. Este resumen de noticias a la media noche tomó mucha fuerza en estos dos últimos años, ya que con el carisma del conductor anteriormente nombrado el informativo tomo otra imagen y otro estilo. El noticiero que anteriormente como dijimos antes solo duraba unos minutos y trataba solo un tema la guerra o las elecciones, ahora se convirtió en un resumen informativo, fresco, relajado, espontáneo, sin muchas vueltas y con una cuota de humor, esto hace que los televidentes además de informarse con las noticias que ocurrieron durante toda la jornada y capaz que no pudieron ver, lo hagan de una manera distinta e innovadora.

El programa cuenta con las noticias más relevantes del día, tanto nacionales como internacionales, además cuenta con la sección del video más visto de Internet que siempre es divertido, es decir contiene humor, y los viernes siempre hay una banda o cantante el cual esta presencia todo el programa y el conductor lo hace participar en algunas notas, para que dé su opinión. En un tiempo también el conductor le hacia una entrevista a un personaje del espectáculo podía ser un cantante, actriz a través de Internet mediante la cámara Web.

La banda o cantante toca en vivo en el programa repasa su repertorio, junto al conductor el cual le va haciendo preguntas sobre los temas que van interpretando, y la pregunta infaltable es ¿si alguna vez habían tocado en un noticiero?, a lo que los invitados responden que  es la primera vez, y que les parece muy bueno que el noticiero Diario de Media Noche le brinde un espacio a la música.

Toda la edición del programa tiene un mensaje de positivismo a pesar de que algunas noticias no sean muy buenas, el conductor trata de sacarles ese peso trágico, y estructurado que tienen las mismas.

El televidente ve el resumen se informa y se distiende a la vez, se va a dormir actualizado pero no bombardeado del pesimismo que saben tener los noticieros de por sí.

Telenoche
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Precedido por Titulares 13. Emitido en Canal Trece a la noche. En 1966 conducía Andrés Percivale y Tomás Eloy Martínez. En 1971 hasta el 2004 conducía Mónica Cahen D'Anvers y César Mascetti. Realizaron una cobertura de la llegada del hombre a la Luna. La conductora realizo la primera transmisión en vivo desde las Islas Malvinas. Un dato relevante fue que en 1998 condujeron el noticiero desde Francia por el Mundial de futbol.

En la sección Telenoche investiga, realizaron cámaras ocultas como forma de denunciar. Por ejemplo los abusos a menores del cura católico: Padre Grassi.

Ambos pasaron a ser historia del Canal 13. Marcaron una gran etapa. En 1967 Mónica realizo un viaje al exterior para realizar la cobertura del cincuentenario de la Virgen de Fátima en Portugal. 

El material llego tres días después, por avión. En el 67 Perciavale viajo a Paris para estar en el Mayo Frances, contar desde allí las protestas que se realizaban en aquel país. También el fue el único enviado de la Argentina a la Guerra de Vietnam.

Actualmente es conducido por María Laura Santillán y Santo Biasatti. De Lunes a Viernes a las 20:00, con una duración de 60 minutos.

Este presenta varias secciones:

Co-conducción/Internacionales: José Antonio Gil Vidal. Deportes: Sergio Gendler. Tecnología: Federico Wiemeyer y Santiago Do Rego. Espectáculos: Catalina Dlugi. Música: Bebe Contepomi. Salud/Ciencia: Guillermo Lobo. Policiales: Florencia Etcheves, Mauro Szeta y Ricardo Canaletti.
Telenoche Investiga  - Programa periodístico de investigación conducido por María Laura Santillán. 
Telenueve
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Es emitido por Canal 9. Tiene cuatro ediciones diarias: Al amanecer conducido por Daniel Navarro a las 8:20 hs.; Primera edición conducido por Esteban Mirol a las 12:00 hs.; Segunda edición por Claudio Rigoli a las 19:00 hs. y tercera edición conducido por Fernando Alonso a la medianoche.

Tiene corresponsales en el exterior del país.
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Visión Siete

Es transmitido por la TV Pública, con cuatro emisiones diarias: Mañana  conducido por Pedro Dizán y Clsioneudia Cherasco a las 07:00 hs. , Mediodía Pablo Vigna y Patricia Molina a las 13:00 hs. ; Edición Central con Cecilia Laratro y Juan Miceli a las 20:00 hs y Medianoche conducido por Roberto Gómez Ragozza y Agustina Díaz alas 0:00 hs.

Los fines de semana tiene dos ediciones: Visión Siete Sábado conducido por Alejandro Puertas y Silvia Fernández  y  Visión Siete Domingo Mario con Giordano. Ambos a las 0:00 hs.

Además, cuenta con una versión que trata noticias del ámbito internacional, Visión Siete Internacional (viernes, 22.30. La conducción de la misma está a cargo de Hinde Pomeraniec , Raúl Dellatorre y Pedro Brieger.

También esta Visión Siete Flash, transmite breve noticias que suceden al instante.

Además, durante el entretiempo de los partidos de fútbol transmitidos por el canal, existe un breve programa llamado Visión Siete. 

Cuenta con columnistas especializados en economía, política, deportes y espectáculos, entre otros. Nombres de Noticieros Anteriores

Todo Noticias
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Conocido como TN, es un canal de televisión de noticias por Cable. Transmiten información de todo tipo. Tienen móviles en exterior y dependiendo el programa, pueden tratar temas del espectáculo, música, teatro, etc.

Hay noticieros especializados tal como: “TN deportivo”. De debates políticos: Desde el llano, “Otro Tema”,  “Palabras mas Palabras menos”, “A dos voces”, “El juego limpio” y “código político”.

Otros tratando temas de otro ámbito tales como: “Tiene la Palabra”, “Colectivo imaginario”, “La viola en Concierto”: “La mejor publicidad del mundo”, “Sin estribos”, “TN Ciencia”, “TN  En el Camino”, “TN Tecno”, “Argentina para armar”, “Prende y Apaga”,  “Agenda Nacional” ,”Luz,  Cámara, Pinti”, “Argentina desde adentro”, “TN Internacional”, “Esta es mi villa”.
De lunes a Viernes

“TN a la madrugada” con Angel Sotera; “TN Agro” Franco Mercuriali y Natalia Marquiegui. “TN de 7 a 9” con Fernando Carnota y Silvia Martínez; “TN de 9 a 12” con Guillermo Lobo y Florencia Etcheves; Mediodia en TN con Franco Salomone y Lorena Maciel; “TN de 15 a 19” con Franco Mercuriali y María Areces; “TN de 19 a 21” con Fernando Carnota y Silvia Martínez. “TN Central” y “TN de noche” con Sergio Lapegue.

Sábados y Domingos 
TN fin de semana: Edgardo Antoñana
Sandra Borghi, Gustavo Tubio, Natalia Marquiegui, Edgardo Antoñan, Valeria Sampedro y Marcelo Peláez.

TN de noche: Angel Sotera
TN24horas.com  - Noticias en vivo, videos y notas destacadas. 

Tranquera Abierta  - Programa agropecuario con noticias nacionales y regionales.
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Crónica TV 
Canal de televisión argentino orientado a las noticias, con su programación dedicada íntegramente a noticieros permanentes en vivo. Es propiedad de Héctor Ricardo García fundador y ex propietario del diario Crónica.
Canal 5 Noticias
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Al igual que Crónica es un canal de televisión que emite las 24hs. de noticias. Es propiedad del empresario y periodista Daniel Hadad.[2] La emisora se encuentra en el barrio de Palermo en la Ciudad de Buenos Aires.

Dato relevante: noticiero venezolano llamado “La verdad desnuda”

En algunos países del mundo se implemento una nueva forma de dar las noticias, donde las mujeres que presentan las noticias se van desvistiendo poco a poco a medida que avanzan las noticias hasta terminar semi desnudas y en algunos casos desnudas completamente.

El programa dura alrededor de  13 minutos de noticias conducido por mujeres jóvenes que se desvisten o aparecen sin ropa frente a las cámaras.

"''La verdad desnuda'' es un éxito, duplico los ratings y triplico los ingresos.

La conductora de "La verdad desnuda" es una actriz ucraniana de 26 años, Svetlana Pecotska, que cuando arranca el noticiero está totalmente vestida y, al cierre, no lleva nada puesto de la cintura para arriba (estar desnudo de la cintura para abajo está prohibido. Y, cuando la historia principal involucra a Putin o a otra figura que merezca el respeto nacional, la vestimenta es de rigor).

Moskvin dice que "La verdad desnuda" va más allá del sexo: es una forma de sátira política. "Si uno apaga el video y deja sólo el audio, no difiere de cualquier otro programa de noticias. Si uno apaga el audio y deja el video, es un programa erótico o humorístico. Pero cuando están las dos cosas juntas, resulta un animal desconocido para los científicos. La idea es decirle al televidente que no debe tomarse las noticias en serio."

Para Moskvin, que concibió el programa en mayo de 1999, el periodismo televisivo sólo consiste en saber leer el apuntador, cosa que, como demuestra Pecotska, es tan fácil como ponerse y sacarse la ropa.

ANTECEDENTES HISTÓRICOS
Breve historia de los noticieros argentinos
Viaje del Dr. Campos Salles a Buenos Aires
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El 23 de octubre de 1900 se filma el primer noticiario argentino. Consistió en la filmación de la visita del  presidente de Brasil, Manuel Ferraz de Campos Salles, durante la segunda presidencia de Julio Argentino Roca. Registrado por Eugenio Py  que es considerado uno de los pioneros del cine argentino, su labor estuvo dedicada a los noticieros y documentales

Sucesos argentinos
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Se transmitían los días jueves en los cines de gran parte del país, minutos antes de dar comienzo a las películas. Se emitían ese dia debido a que era cuando  se renovaba la cartelera y se presentaban nuevas películas. Tenían una duración de 6 a 10 minutos.

Durante más de 30 años el único registro audiovisual de la realidad argentina, acompañada por la grave voz en off del locutor por ejemplo de Carlos D´Agostino, Eduardo Rudy, Enrique Mancini, Cacho Fontana y Jorge Paz. 
Surgió  en agosto de 1938 con la idea de captar en imágenes los acontecimientos de la realidad nacional. 

Llevando sus imágenes a más de 800 salas de cine diseminadas en todo el territorio nacional. Gracias a la aventura comenzada por Antonio Angel Díaz, el creador del noticiero cinematográfico, los argentinos pudieron ver en imágenes muchas de las noticias que habían leído en los periódicos de la época. 

Divulgaban noticias nacionales e internacionales. Había mucha gente que colaboraba desde el interior y exterior del país exponiendo su propio criterio. 

Primer noticioso transmitido por Televisión
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El 20 de abril de 1954, con la conducción de Carlos D´Agostino,  Era transmitido por canal 7 de lunes a viernes por la noche.

Cuando emitían noticias como por ejemplo de trenes, se recurría a imágenes de documentales extranjeras para ilustrar la situación.
En los últimos 15 minutos, el conductor presentaba a una chica como su nueva “secretaria”. Ella anticipaba lo que sería el pronóstico meteorológico del día siguiente, realizando dibujos hechos con tiza en un pizarrón
De 7 a 8 (1981)
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Se transmitía en Canal por la mañana. Era conducido por Betty Elizalde, Silvio Huberman, Franco Salomone y César Mascetti. 

La dirección estaba a cargo de Luis Clur. Tuvo grandes audiencias relatando en 1982 la Guerra de Malvinas.
Sesenta minutos
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 Se emitía por ATC a la noche. Estaba conducido por José Gómez Fuentes Oscar Otranto.

Transmitían desde las Malvinas, cuando estaban en guerra. Este noticiero seguía las órdenes de las fuerzas armadas, en cuanto a mostrar solo imágenes y mensajes que transmiten tranquilidad en el público.
Noticiero Nacional-Noticiero Federal 
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Se transmitía por ATC. Conducía Carlos Campolongo. Fue muy conocido debido a que emitieron unas palabras que Raúl Alfonsín dijo durante las Pascuas de 1987: "Felices Pascuas, la casa está en orden”.

Buenas noches País:

Desaparecía el Noticiero Nacional y aparecía en ATC este noticiero. Conducido por Carlos Campolongo, Mónica Gutiérrez y Silvia Martínez, conductores durante la gestión radical, dejaron su lugar a Juan Carlos Pérez Loizeau y Mauro Viale al frente del noticiero de las 20.
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Tevediario(1989)

Emitido por Tevedós. Conducido por Jorge Rossi y Nicolás Kasansew, Se dijo que se grababa tres horas antes de su emisión debido a la falta de tecnología que tenían. Debían trasladar los tapes  (medio de almacenamiento de imágenes y sonido de video).

Hasta la ciudad de La Plata ya que tenían problemas de enlaces con la planta transmisora.
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Buenas Noches, Argentina 

Era emitido por Canal 13 a las 20 horas, con Sergio Villarruel, Daniel Mendoza y Roberto Maidana. 
Por otro lado, Buenas Noches Argentina, fue conducido originalmente por Sergio Villarruel, Daniel Mendoza y Roberto Maidana (los tres fallecidos). Este último parte hacia ATC en 1983 para conducir 30 millones (que reemplazaba a los recordados 60 Minutos). Ya con Villarruel en la gerencia, se queda sin trabajo Daniel Mendoza.
Realidad 82
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Por Canal 13 al mediodía. Picos de rating con Juan Carlos Pérez Loizeau y Daniel Mendoza.

Este noticiero tuvo una particularidad. Se encontraba también Ramón Andino, quien se encargaba de la sección “interés por la gente”, que trataba problemáticas municipales y otorgaba un espacio para los jubilados. Otra sección era la cocina con Chichita de Erquiaga. Había chistes.

El conductor principal, se retira a Canal 9. Es reemplazado por Andino. En marzo de 1987, este se descompone frente a las cámaras y lo reemplaza Horacio Galloso. Muere Ramón Andino y luego de un mes ocupa el lugar, su hijo: Guillermo Andino. Comenzando con las palabras:”Buenas tardes, me llamo Guillermo Andino y hoy me incorporo a este programa como discípulo de los colegas de papá".
Revista 11

Estaba conducido por Víctor Sueyro, Lucho Avilés y Nicolás Kasanzew. Se emitía a las 19.30. En la sección de meteorología se encontraba Nadia Zinceko.
Titulares 13

Este reemplazo a Buenas Noches Argentina, que conducida Magdalena Ruiz Guiñazú. Luego su lugar lo ocupa Mónica Cahen D´Anvers, acompañada por Daniel Mendoza y Sergio Villarruel.
Redacción abierta:
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Se transmitía por Canal 13. Su conducción estaba a cargo de Liliana López Foresi. 
Ella fue la primera en conducir un programa de opinión. Fue censurada por el canal. 

Se dice que el 2 de mayo de 1991 tuvieron un almuerzo: la directora del diario clarín, Ernestina Herrera de noble, Eduardo Bauzá y el empleado de Clarín (hoy llamado CEO) Héctor Magnetto con Carlos Menem. Ella fue la que le pidió al ex presidente “Que se calle Kelly” y él respondió “que se calle Liliana; allí es cuando programaron su censura.

Hoy en día podemos ver noticiero con un formato totalmente distinto, renovado, fresco, todo este cambio no solo pasa por las notas que se emiten en el noticiero , porque este no ha dejado de informar, al televidente con los últimos hechos ocurridos en nuestro país y alrededor del mundo, sino que ha cambiado su forma de comunicarse con el público, los conductores hablan con otro lenguaje es decir tienen otra llegada al televidente, esto hace que a la hora de ver un noticiero actualmente, no se nos venga a la mente un noticiero, frio, estructurado, todos sabemos que podemos informarnos con las ultimas noticias, y además saber un poco mas de distintas cosas que pasan a nivel nacional y mundial, ya que ahora en los noticieros tenemos distintas secciones.
Haremos un breve repaso de los primeros noticieros a los actuales.
Como primer punto de análisis, como dijimos anteriormente desde sus comienzos hasta la actualidad la función de informar no ha cambiado. EL noticiero actual se ha modificado en ciertos puntos, se han agregado secciones de entretenimiento, si esto lo comparamos con los primeros noticieros como por ejemplo De 7 a 8 (1981) notamos que el  entretenimiento  no tenía lugar. Una particularidad que tuvo este noticioso fue que su transmisión fue en la época de la guerra de las Malvinas, su función principal era relatar los sucesos acontecidos en la misma. Sin ir más lejos actualmente lo mismo hacia diario de medianoche en sus comienzos, cuando su nombre era “Diario de una guerra” (la guerra de Irak).

Otro punto de análisis es el lenguaje que anteriormente empleaban los conductores. Tenían una postura más estructurada, distante con el público, no se les permitía el humor entre una noticia y otra para relajar al público. El vocabulario era más formal. No había mucha interacción entre ellos, es decir, actualmente ambos cuentan sus experiencias y les permiten opinar sobre las noticias. 

Puede ser que por ello los noticieros no tenían una duración tan extensa como actualmente podemos citar varios canales que se decían solamente a los programas noticiosos.
Otro punto es el avance tecnológico. El noticiero anteriormente contaba con pocas herramientas a la hora de transmitir información, por ejemplo el noticiero conducido por Carlos D´Agostino, utilizaba una pizarra para informar el clima. Actualmente contamos con pantallas, placas, imágenes en movimiento, videos, etc. lo cual hace más atractivo y llevadero el modo de contar las noticias. Una de las herramientas fundamentales hoy en dia en todo noticiero es el uso de Internet, ya que por este medio las noticias llegan con mucha mas rapidez a cualquier parte del mundo. Además por medio de esta herramienta podemos ver el noticiero online.
Un ejemplo que podemos citar es el de la utilización de las redes sociales como Facebook y Twitter, donde los personajes públicos: Por ejemplo “ CFKArgentina Cristina Fernández de Kirchner 
Nosotros hemos construido un modelo político, económico, social y cultural que hace hincapié en darle oportunidades a los argentinos.”. En los noticieros muchas veces utilizan estos comentarios para informar.
Seguimos analizando, las diferencias y similitudes, entre los primeros noticieros y los actuales, y nos encontramos con el entretenimiento.

Este recurso, antiguamente, no era utilizado en los programas noticiosos, y si se lo realizaba era de una manera muy sutil, sin perder la forma estructurada que estos tenían, es decir en algún que otro noticiero anterior, incluían el entretenimiento, con algún interrogante gracioso, o algún juego, pero estos no se centraban en entretener. Uno de los ejemplos es la llegada de “Telenoche” el 3 de enero de 1996 al canal 13.
Este comenzó en la franja horaria de la media noche, a partir de las 20 hs, significo a nivel producción un avance a la hora de producir programas noticiosos en la Argentina. El creador de este noticiero Carlos Montero, se  metió mas en el tema mirando noticieros de los Estados Unidos. Es en estos donde el humor no estaba exento, eran dinámicos, y tenían un amplio criterio a la hora de informar.
A continuación, el ejemplo de la estructura que tenía el noticiero “Telenoche” en sus comienzos.

FRECUENCIA: diaria

DURACIÓN: treinta minutos 

HORARIO: su horario al principio era a las 23 pero luego pasó a las 20 horas hasta la actualidad.

CONDUCTORES: Mónica Mihanovic y Andrés Percivale. 

ESTRUCTURA: tres bloques; dos de 7 minutos y uno de 8.

1º bloque: paneo general de lo ocurrido en el día.

2º bloque: nota central

3º  bloque: pronóstico del tiempo y humor

Podemos observar en esta estructura, que el humor como bien subrayamos, se encontraba  en el 3er bloque, con el pronóstico del tiempo, sin darle demasiada importancia, este no se incluía en los demás bloques, así como tampoco los conductores lo dejaban filtrar a la hora de contar las noticias, las opiniones y análisis por parte de estos eran acotadas.
Por ejemplo si comparamos “Crónica TV”, el vocabulario empleado en sus famosas placas, tal como: “Muerte fatal en flores mueren dos personas y un boliviano”, con Revista 11, noticiero emitido a principio de los noventa, el léxico empleado era más formal. 

Otro ejemplo que está relacionado con el vocabulario empleado en los programas informativos es “Diario de Medianoche”, donde el conductor, German Paoloski, utiliza un lenguaje informal. Un día ha leído un mensaje que fue muy divulgado y comentado por internet: “Micho, Tito, Gordo y Cabezón… que están comiendo un asado muy pero muy grande. Un abrazo.  Esto no sucedía en noticieros anteriores tales como Buenas Noches, Argentina, con Sergio Villarruel, Daniel Mendoza y Roberto Maidana. Ni tampoco la utilización del noticioso para leer comentarios que envía la gente.

Otra comparación podría ser la utilización de títeres, “Carozo y Narizota”, que presentaban noticias de deportes dentro de  Crónica Tv, canal en el cual predominan los programas informativos. Este método de ilustrar noticias ha desaparecido, solo se encuentra en los programas llamados “magazines”
. Principalmente en AM, donde se encuentra Pepe Pompin, un conejo el cual comenta o recrea noticias del espectáculo.
Hoy en día hay programas televisivos puramente informativos como por ejemplo en TN de 7 a 9 no  transmiten noticias del espectáculo, o de música; sino que emiten información del tránsito principalmente, deportes y cuestiones que deben saber antes de irte de casa. Si esto lo compramos con Telenoche notamos que este ultimo ofrece una amplia información sobre el mundo del espectáculo y que a veces realizan entrevistas a artistas ya sea de música, teatro, etc. 

REPORTAJES
PRIMERA ENTREVISTA
Nombre: Dr. Marcos Capriati

1) ¿Por qué motivos la gente necesita evadir de alguna manera la realidad del día a día, o divertirse al mismo tiempo?

Porque la gente tiene que adaptarse a las exigencias de la realidad, horarios interminables en el trabajo, inflación no reconocida, por ende la gente desconfía de algunas noticias que exponen los noticieros y la gente toma mejor la información contada de manera desestructurada.

2) ¿Cuáles son las razones que hacen que la gente sienta estrés? 

La gente siente estrés por las exigencias de la realidad.

3) ¿Por qué predomina las malas noticias en el noticiero y es lo que mas atrae a la gente, aparte de los factores de entretenimiento que podemos encontrar hoy en día como en el noticiero "Telefe noticias" el cual conduce Paoloski, German?
Las malas noticias siempre atraen la atención de las personas porque lo que en verdad les interesa más son temas masoquistas y además que uno lo ve en el otro, no en uno mismo, lo hace sin pensarlo, inconcientemente. 

Algo para agregar es que es mas fácil decir cosas superficiales como “no quedan arbolitos en el centro” o estoy contento porque conseguí comprar cien dólares”, que decir algo serio esta pasando en el país
SEGUNDA ENTREVISTA

Nombre: Néstor Genta

1) ¿Por que cree que cambió el formato del noticiero a través de los años?
 Es multi causa, no hay una sola causa. Los estudiadores se dieron cuenta que el  sencionalismo vende mas.

El info-entretenimiento domina  y por eso lo ponen los distintos noticiarios.

Hay gente estudiando el tema y afirman que no se logra o no se quiere lograr una   informativa

2) ¿Cree que este cambio es favorable o distorsiona al noticiero y a la forma de informar?

El noticiero está totalmente distorsionado, no informa, se entretiene.

Por eso se utiliza la música, se apela el sentimiento  y va a un horario determinado.

Entonces el noticiero arrastra a toda la gente con el periodismo informativo, lo convierte en diversión y lo manda a los distintos formatos que aparecen a las 10  y a las 9.

 
3) ¿Con este cambio se renovó el publico o se perdió audiencia? 
Dependen los canales. El canal  13 perdió mucha audiencia con  el enfrentamiento al gobierno, el canal 7 ganó audiencia se podría decir.

A nivel país tendría que haber un estudio más complejo. Se puede asociar  con el capital ya que el público se renueva.

La gente que odia a Cristina va a mirar TN  y los que la quieren a programas partidarios: 6,7,8 o el canal 7.

Evidentemente no hay una objetividad, siempre es subjetivo, en mi opinión.

Podría afirmar que  son empleados de empresas  nacionales que lo único que les interesa es vender, no informar, si les dan a elegir entre educar, entretener o informar, se quedan con entretener.

Quiero dejar sentado que la televisan bien o mal forma. De alguna manera, a veces deforma.

Antiguamente había una sola pantalla ahora hay varios televisores en las casas, más los aparatos nuestros, los celulares, etc.

Las tics modificaron todas las probabilidades, incluso industrias culturales,

4) ¿Siendo un noticiero dinámico e informal, como le parece que puede tocar temas delicados?

No toma temas delicados por que es info-entretenimiento, entretener a la gente nada más. No  pueden tocar temas delicados, por que la gente cambia de canal, se aburre. Lo delicado va por gráfica.

 
5) ¿Qué cambios realizarías para mejorar el noticiero de hoy?
 Tomar periodistas jóvenes, que tengan vocación, que les dejen opinar, que posean ideología, que se den cuenta que es un negocio. También orientaría a una opinión crítica a los públicos que hoy miran  estos noticiarios.

6) ¿Qué extraña de los noticieros formales?
 Nada, por que nunca hubo noticieros formales, siempre bajaron línea de alguna manera, fueron subjetivos.

Lo que pasa es que ahora está más profundizado el enfrentamiento con el gobierno  y la gente de los noticieros o los multimedios.

Impusieron una nueva moda llamada “periodismo militante” , como si anteriormente el periodismo no fuera militante.

Creo que somos siempre subjetivos, cuando opinamos, no somos seres transparentes. Por lo tanto no extraño  demasiado a los noticieros antiguos.

El formato puede ser ya que no tenían  color no podían apelar tanto al info-entretenimiento.

Si hablamos cuando empezó la televisión, tenían pocos recursos. No poseían todas las ventajas que tienen ahora  y se podía desarrollar un poco más  la noticia.

Hoy se apuesta al info-entretenimiento.

TERCER ENTREVISTA

Nombre: Andrés Raggi
¿Por que cree que cambió el formato del noticiero a través de los años?

Fundamentalmente por la aparición de canales de noticias como Crónica, TN, C5N, etc.

 

¿Cree que este cambio es favorable o distorsiona al noticiero y a la forma de informar?

El cambio es inevitable, a favor o en contra, hay que adaptar los formatos al perfil del público que consume canales de aire. Para tratar de informarse hay que optar por canales de noticias específicamente.

 

¿Con este cambio se renovó el público o se perdió audiencia? 

Sólo se mantiene el público objetivo. La pérdida de audiencia se debe a la oferta de canales de noticias especializados.

 

¿Siendo un noticiero dinámico e informal, como le parece que puede tocar temas delicados?

No existen temas “delicados” en un noticiero. 

 
¿Qué cambios realizaría para mejorar el noticiero de hoy?
Contratar y capacitar a profesionales de noticias

 
¿Qué extraña de los  noticieros formales?
Nada, hay una excelente opción de noticieros. Por lo tanto no hay cosas que extrañar.

 

CUARTA  ENTREVISTA

Nombre: Yamila Sol Scala
¿Por que cree que cambió el formato del noticiero a través de los años?

Creo que todo cambia y tiene que cambiar y más aún con la incorporación constante de tecnología. Sin lugar a dudas considero que éste último factor es el principal generador de cambio y de innovación.  La televisión ocupa un muy pequeño espacio temporal en la historia de la humanidad y el estilo de algunos noticieros se ha modificado pero atendiendo a la demanda específica dado la gran cantidad de oferta. Hoy por hoy se hace mucho más incapié en qué tipo de audiencia va a querer escuchar noticias a determinada hora. Es claro que a la medianoche por ejemplo, el estilo tiene que ser dinámico básicamente porque el grueso de la gente se está por ir a dormir y desea informarse lo más rápido posible de los principales títulos del día. Respecto del estilo más informal, también se intenta en algunos casos hacer más accesible la información desde el discurso más cercano y ameno, para mejorar el entendimiento y la comprensión del televidente que lo que quiere, en definitiva, es saber lo que pasó.


 ¿Cree que este cambio es favorable o distorsiona al noticiero y a la forma de informar?


Todo aquello que acerque a la audiencia a la información considero que es favorable. El tema pasa por dimensionar el amplio universo de gente que se quiere informar y de qué manera quiere hacerlo. El que elija la televisión, y no otro medio, ya es una decisión pero a partir de ahí se abre un abanico de posibilidades que hay que aprovechar a la hora de pensar de qué manera presentar las noticias. La variedad de oferta permite hacer lo mismo de distintas maneras. Otra cosa es qué se considera noticia y qué se dice y qué no se dice.


¿Con este cambio se renovó el público o se perdió audiencia? 


 El público decididamente se amplía porque la posibilidad de presentar lo mismo de distintas maneras hace que más gente se sienta cómoda a la hora de recibir la información. El incorporar a las herramientas 2.0, por ejemplo, es una estrategia fundamental en este proceso. 


¿Siendo un noticiero dinámico e informal, como le parece que puede tocar temas delicados?
 
La seriedad a la hora de dar la información no tiene que ver con el estilo de un formato. 
¿Qué cambios realizaría para mejorar el noticiero de hoy?
 
 Seguiría perfeccionando los formatos ya existentes con dos factores fundamentales para un noticiero: proveer aun más toda la información necesaria referente a servicios e integrar aun más la participación de los televidentes. En el futuro mediato hay que pensar en la utilización de los televisores smart. 
 

¿Qué extraña de los  noticieros formales?


La verdad es que nada porque creo que la televisión de hoy ofrece distintos estilos en distintos horarios en cable y aire. 


QUINTA  ENTREVISTA

Nombre: Carlos Álvarez

¿Por que cree que cambió el formato del noticiero a través de los años?

A mi me parece que cambio por que la gente estaba de alguna manera demandando un poco eso, para que no sea tan serio, tan dramático.

A pesar que siempre la noticia a lo mejor mala, o fea es la que sigue vendiendo lamentablemente, por que dentro de lo que la gente quiere ver, o del horror que la gente dice de lo que ve y lo que consume. Hay un cierto morbo y lo sigue consumiendo

Creo que hay una desestructuración  con respecto a lo que es el noticiero. Sobretodo ya entrada a la noche, donde uno esta mas distendido y donde la gente pretende que a lo mejor se ha informado pero de una manera más informal o coloquial.

¿Cree que este cambio es favorable o distorsiona al noticiero y a la forma de informar?

Favorable si se aplica dentro del segmento que se esta aplicando actualmente o bien dentro del horario central pero tomado como un tilde, una distinción dentro del noticiero que no se enmascare todo esto o no que todo el noticiero ahora sea una diversión por que entonces  ahí si se desvirtúa lo que es información. 
La gente que consume el noticiero se quiere informar entonces el 90 % del contenido del informativo tiene que ser información. 

¿Con este cambio se renovó el público o se perdió audiencia?
No se si renovó el publico pero creo que sumo publico. Por ejemplo en los adolescentes. De esta manera de consumir el noticiero a los jóvenes en los segmentos entre 15 y 20 años les ha empezado a interesar el tema de los noticieros y es una buena medida por que suma a esa gente que a lo mejor antes no se informaba. 

 Hoy lamentablemente los jóvenes están bastante desinformados  en general o no les dan importancia  a la información y es una pena por que deberían estar informados para poder aumentar su cultura, su educación y por que en definitiva ellos van a ser el futuro de nuestro país el día de mañana. 

¿Siendo un noticiero dinámico e informal, como le parece que puede tocar temas delicados?
Creo que en la vida hay una transición siempre. Yo digo que la vida es una de cal y otra de arena, el tema es que hay que saber identificar cual es cada una.

El problema pasa por que en la vida hay cosas tristes y alegres. Y hoy por ejemplo estamos con una noticia realmente terrible y a la media hora o una hora ya esa noticia quedo desvirtuada por que apareció otra que la superó y por que esto es una constante vorágine en la que se vive, de esta manera. Tal cual es el informativo, es como se vive. 
Entonces por eso nosotros a veces tenemos que tratar de medir lo mínimo posible las noticias malas sin dejar de cubrirlas por que éstas existen y entonces lamentablemente  hay que nombrarlas pero a lo mejor no con tanto detalle ni con tanta trascendencia como se le está dando ahora.

Hay noticias también buenas, que no se dan a veces por que no venden, pero las hay y es bueno transmitirlas.
CONCLUSIÓN
Conclusión:
Con nuestro grupo realizando esta investigación, hemos confirmado, el cambio abismal que hubo a lo largo de estos años en los medios de comunicación.

Pero no solo hemos notado este cambio en los medios, sino también en la gente, sus costumbres, gustos, ideología, su rutina diaria, este cambio fue de la mano junto a la de los medios de comunicación, a los cuales hace ya varios años se le ha sumado el uso de Internet, herramienta muy utilizada por los medios, y por la gente común.

Hablando con gente mayor, padres abuelos etc. Nos hemos encontrado, con recuerdos lejanos por parte de ellos, como quien no quiere la cosa, en el relato de estas personas no faltaba el recordar la radio, centro de reunión familiar en la cual se escuchaba la radio para informarse, entretenerse, y porque no pasar un momento familiar, intercambiar opiniones o simplemente no estar fuera de la actualidad en ese momento.
 Una de las actividades que recordaron era el hecho de ir al cine o al teatro, y todo lo que implicaba esta actividad, vestirse bien acorde al paseo, ya que este era muy importante, para algunas personas ir al cine era el único momento que tenían para disfrutar de las imágenes que se proyectaban frente a ellos y poder volar un poco más allá con la imaginación. 

Luego recordaron la llegada del televisor, y algunos en su relato, no dejaron de mencionar, que tuvieron que esperar un poco más que todo el resto de sus vecinos para tenerlo, pero que siempre de una u otra forma conseguían poder sentarse frente a la “caja boba” como muchos la llaman, la programación no era muy variada ni muy extensa, pero en esa época era un lujo poder sentarse frente a la TV, es así que no se ponían en exigentes con lo que les ofrecía esta.

Es así que el noticiero aparece en casi todos los relatos que hemos escuchado, se los recuerda por sus conductores lo cual  confirma que el elegir un conductor/a o conductores capacitados con carisma, presencia y profesionalismo ayuda un cien por ciento a la estética del programa noticioso, es lo que creemos porque estos aunque pasaron los años son recordados hasta el día de hoy.

El noticiero  fue parte de la TV desde sus comienzos, ha estado en épocas y situaciones críticas, en momentos de alegrías o logros  informando sin perder su criterio y profesionalismo, para que las noticias lleguen a todos sus televidentes, el formato de programa noticioso nos ha acompañado desde siempre. 
Este formato fue actualmente renovado, ahora podemos ver un noticiero fresco, natural, con estilo propio, y una cuota de humor, el cual se alimenta de las nuevas herramientas que le ofrece la tecnología con la que antes no contaban. 
Una de estas las redes sociales, fundamentales y muy usadas hoy en día, nos basta con tener un celular y conectarnos a Internet para poder estar al tanto de todo lo que ocurre a nuestro alrededor, desde paginas de notician y diarios online, no nos hace falta ver la TV para poder saber qué es lo que está pasando en el mundo, puede ser esta una de las causas del cambio en los noticieros, el mantener el público frente a la TV, y que esta sea con sus programas noticiosos la fuente de información de los usuarios. La gente que tiene el servicio de cable, prende el televisor y cuenta con canales exclusivos de noticias, lo cual esto hace que la creatividad y la producción sea mayor, para mantener el público, pero todo desafío es favorable para crecer, y esto ocurre también en este medio. Es por este hecho que vemos positivo el cambio de formato en los noticieros, tanto como futuros productores y usuarios.

Pero como dijimos antes todo ha cambiado, todo ha evolucionado, nosotros y los medios hemos y seguiremos transitado un camino de transformaciones, se dice que todo cambio es bueno y bienvenido, no se sabrá el resultado final pero no lo sabremos hasta verlo.

�  � HYPERLINK "http://www.quadraquinta.org/" ��http://www.quadraquinta.org/� , QuadraQuinta. Título: Documentos-teóricos, cajón de Cuadra Quinta, ferres llamada.


�Magazine es un � HYPERLINK "http://www.monografias.com/trabajos6/geli/geli.shtml" �género� televisivo ( y también radial), en el cual se conjugan una gran variedad de elementos propios de los � HYPERLINK "http://www.monografias.com/trabajos14/medios-comunicacion/medios-comunicacion.shtml" �medios�, tales como el entretenimiento, el humor, la informalidad, lo periodístico, el espectáculo, los � HYPERLINK "http://www.monografias.com/trabajos14/verific-servicios/verific-servicios.shtml" �servicios�, la actualidad y sobre todo, la instantaneidad. Este tipo de programas posee un formato con secciones fijas que pueden estar a cargo de un especialista en el tema.
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